

炎热少雨

细尘乱飞迷人眼

除雨水偏少导致灰尘肆虐飞舞外,不少重点工程同时施工也制造了大量扬尘



前天,南京最高达到了26.1℃,暖洋洋的太阳肆意挥洒,让人们仿佛回到了9月份秋老虎刚刚退却的时候。

今年天气怎么了,都到霜降了,别说霜看不到,就连瑟瑟秋意都一点没有感觉。不仅如此,南京已经20多天没有见到雨水了,这样干燥的季节,空气中飘满了细小的灰尘,空气质量直线下降。从16日开始,南京的空气质量已经连续8天轻度污染了。预计今天,南京的空气质量依旧是轻度污染。 快报记者 刘峻 安莹 文 快报记者 唐伟超 摄

气温 蹤高势头刹不住

昨天是霜降节气。霜降过后,气温将逐步下降。在黄河中下游地区,10月下旬到11月上旬一般出现初霜,与霜降节气完全吻合,但是南京深秋显然还比较远。

气象资料统计显示,南京10月7日入秋以来,气温一直偏高,日均气温比常年同期偏高2℃左右。特别是10月中旬,平均气温已经达到了18.7℃,比常年同期偏高1℃。进入到下旬,由于没有强冷空气影响,南京日最高气温更是保持在25℃以上,前天最高甚至达到了26.1℃,昨天也达到了25.5℃以上。专家解释,这主要是由于入秋后北方地区冷空气活动不是很多,势力不是很强,且降温后回暖迅速。其实,不光是南京,包括北京在内的全国各地9月以来的气温情

况,日均气温普遍都比常年同期偏高。

省气象台专家告诉记者,秋季出现这样的天气,在南京历史上并不罕见,秋季经常有“高温”让人吃惊,几乎每一年到了10月份,都有高过25℃的“热天气”,去年10月19日甚至达到了28.3℃,而1997年的10月下旬,甚至出现了30℃的历史罕见气温。由此可见,进入秋季后,如果没有冷空气的约束,气温往往是“刹不住”的。预计未来三天,南京仍无降雨,中午依然较热。根据预报显示,南京今天晴到多云,最低温度13~14℃,最高温度26℃左右;10月25日全市晴到多云,最低温度14~15℃,最高温度25~26℃;10月26日全市晴到多云,最低温度13~14℃,最高温度26℃左右。

时令 秋季时间正延长

南京往年的平均入秋日是9月19日,但从2001年至2005年,已经连续5年入秋推迟。特别是2002年,入秋日推迟到了10月6日,2006年9月26日入秋,2007年则又恢复到10月8日入秋,成为百年最晚入秋。到了2008年,9月27日入秋,仍然比往年偏晚。今年夏季偏凉爽,但仍拖拉拉直到10月7日才入秋。气象专家介绍,入秋时间推迟,秋季并没有缩短,反而在延长,这主要

是因为,受全球气候变暖影响,秋冬季的气温在升高。据统计,近年来秋季延长的时间与冬季缩短的时间基本一致。据统计,南京已经连续6年推迟入冬。在全球变暖的影响下,冬天迟到似乎很正常了。

历史气象资料也显示,2003年11月27日,入冬晚了6天,2004年12月5日,晚了14天,2005年12月4日,晚了13天,2006年11月28日,晚了7天,2007年11月27日,晚了6天,去年也晚了3天。

空气 连续八天轻度污染

秋天本该是个秋高气爽的季节,不过今年10月,南京的空气质量可实在不怎么样,特别是近10天以来,可以说是满城都漂浮着灰尘。

昨天,南京市环境监测中心公布了当日的空气质量情况:可吸入颗粒物111,空气质量为轻度污染。8大控点只有玄武湖达到了良好,指数也有88,而仙林大学城的污染指数则高达125。事实上这样的轻度污染已经持续八天了,记者翻阅了南京今年10月的空气质量报告,从16日开始,可吸入颗粒物的指标都在100以上,特别是21日、22日两天污染指数更是达到了130和132,空气质量处在轻度污染中的轻微污染级别(API在101~150之间为轻微污染)。

刚进入10月之后,人们

说来说去 他就四肢僵硬地躺在了床上

13岁男孩早晨还能走中午不能动,且天天如此;专家认为病根在于其体内的多巴白天分泌得少

专家排除“脑发育不良”可能

前不久,家人带着林林来到南京脑科医院神经内科就诊。

这是什么怪病?专家们首先排除了“脑发育不良”。 “脑发育不良”,是由某种原因致脑组织减少,脑神经细胞发育不健全或受损,而出现智力低下和生长发育迟缓为特征的一种病症,这类患者的智力发育大多有障碍,注意力难以集中,情绪不稳定易冲动,但林林的智力正常。“如果不是这个病的折磨,林林应该是个比较聪明的孩子。”陈惠玲主任说。

难道是肝豆状核变性?从林林的表现来看,他的有些症状和肝豆状核变性的症状非常相似。肝豆状核变性是一种常染色体隐性遗传的铜代谢障碍引起的家族性疾病,发病年龄大多在7—15岁,病人有肢体震颤、肌强直、说话不清等症状。但肝豆状核变性的特点是肝硬化、大脑基底节软化等,这些在林林身上并没有出现。照此看来,林林不可能是肝豆状核变性。

会不会是变形性肌张力障碍?变形性肌张力障碍多见于学龄儿童和青少年,表现的症状和林林非常相似,比如林林在行走时足跟不着地,在精神紧张时,走路不稳的症状加重等。这个推测得到了专家们的认同。经过南京脑科医院神经内科石静萍主任等多位专家会诊,林林的“怪病”明确了,他所患的疾病是变形性肌张力障碍中的一种特殊类型——“多巴反应性肌张力障碍”。

林林的病情逐年加重,前些年,他在早晨起床时尚能缓慢行走,午后明显加重,不能站稳,并频繁发作四肢僵硬,最近一年来生活已经完全不能自理。当然,林林也只能告别了学校。

病根在于“多巴”白天分泌少

这种“怪病”从何而来?

陈惠玲主任说,这是一种遗传性疾病,并非是因为饮食或者环境的因素导致的,“多巴反应性肌张力障碍”和基因突变有关,但至于是何原因导致了基因突变,目前并不清楚。

得了这种“怪病”的林林为什么会早晨能走中午就不能动了呢?陈惠玲主任解释说,这和林林体内的“多巴”含量有直接关系。“患有这种病的林林,不能像正常人一样体内不断分泌足够的多巴来维持行走、说话等功能。经过一夜的休息,林林体内的多巴暂时积累了比较多,因此,在早晨起床后,他尚能缓慢行走;但随着一个上午的不断消耗,没有了多巴的支持,林林也就变得举步维艰,四肢僵硬、说话不清楚等症状也就越来越重。”

陈惠玲介绍说“多巴反应性肌张力障碍”的患者非常罕见,发病率非常低,大概是十万分之一,迄今为止,国内报道过的病例数也极少。这种“怪病”大多在婴儿期至12岁间起病,男性发病率明显多于女性。首发症状多为始自足部的肌张力障碍,大多数患者有明显的症状波动性,晨轻暮重。

“林林如果在小时候就按照多巴反应性肌张力障碍来治疗,就会恢复得像正常人一样,也不会影响生长发育。但现在开始治疗,就有点晚了,已经不可能恢复到正常人的身体状态了。”陈惠玲主任说,在林林住院期间,医生给他不断补充“多巴”,经过一段时间的治疗,林林的症状明显好转,能独自行走并生活自理,晨轻暮重的症状也大大减轻,并于日前出院回家。

通讯员 徐晓蓉
快报记者 张星

大意不得

秋咳常含润喉片 含出口腔溃疡来

快讯 (通讯员 杨璞 朱群 记者 刘峻) 秋季来临,最近由于气候干燥,早晚凉中午热,很多市民开始觉得嗓子发干、喉咙痛、干咳不断。一些患有咽喉疾病的患者更备受折磨。由于很多润喉片都制成类似糖片的零食,口感颇好,携带和服用也很方便,因此超市、药店琳琅满目的润喉片的销售立刻火爆起来。但是专家提醒市民,适当服用润喉片可暂时缓解症状,但长期滥用会造成不良影响。

市民余先生是南京市城东一所中学的语文老师,由于带的是毕业班,一堂课下来往往讲得口干舌燥,加上入秋后天气持续干燥,余先生的喉咙就像有小蚂蚁在里面爬似的,甚是心烦,由于喉咙痒余先生经常咳嗽,时间久了不但影响了自己的生活,还影响到了学生的听课效率。“轻伤不下火线”的余先生于是和润喉片成了最亲密的朋友,但是一个月下来,症状不但没有减轻,反而患上了口腔溃疡,这让余先生郁闷不已。到南京市中西医结合医院口腔科咨询后才知道,原来是过量含服了润喉片的原因。

南京市中西医结合医院口腔科主任周俊波介绍说,余先生服用的是西药成分的润喉片,其主要成分是碘或季铵盐类表面活性剂,长期使用会抑制口腔及咽喉部的正常菌群生长,扰乱口腔内环境,造成局部菌群失调,从而诱发口腔溃疡等疾病的发生。

该院中医科主任王东旭博士介绍说,大部分中药制的润喉片还含有冰片,冰片性偏寒凉,有清热解毒、抗菌消炎止痛的功效,但如果孕妇服用的话,则容易造成滑胎、流产。一些润喉片可能还含有牛黄、石膏、雄黄、桔梗等药物,这些都是清热、解毒、泻火的药物,脾胃虚寒的人不建议使用。含碘润喉片不能与含有朱砂的六神丸同时服用,因朱砂中的二价汞能与碘结合,形成碘化汞类有毒汞盐沉淀,会引起药物性肠炎;而有碘过敏史、怀孕或哺乳期的妇女则不能含服润喉片。西瓜霜润喉片中还含有西瓜霜、火硝等清热、通便的成分,脾胃虚寒者长期服用非常容易引起腹泻。

王东旭主任介绍说,其实防治秋咳不一定要吃润喉片,自己在家就可以搞定,他向广大市民推荐了一款防治秋咳的食疗方即冰糖银耳汤:银耳10克,用温水浸泡30分钟,加冰糖和水,煮沸至银耳烂熟即可。王主任介绍说,银耳具有生津润肺、益气活血、滋阴养胃的作用,适用于肺燥干咳、胃肠燥热、便秘等症。但在感冒初期,如果是感冒怕冷、咳嗽、痰多清稀如水者,忌食银耳。

桂花树下走一遭 宝宝长满风疙瘩

快报讯 (通讯员 金红岩 刘丹 记者 刘峻) 进入秋季后,南京街头巷尾淡淡的桂花香气就让人很陶醉。不过,南京儿童医院却连续收到很多小患者,都是由于花粉过敏来看病的。

爷爷抱着6个月的小宝宝,在小区里的桂花树下游玩后回家发现,小宝宝浑身长满了红色的风疙瘩,小宝宝的妈妈急忙带小宝宝到南京市儿童医院皮肤科就

诊。接诊的杨苏付主任医师仔细询问了病史并检查后告诉小宝宝的妈妈,孩子是因为对桂花过敏所致的荨麻疹,要进行抗过敏治疗。

杨主任说:这段时间桂花很香,可过敏的小孩子也有不少。每天有10多名花粉过敏患儿来就诊。主要是因为入秋后大量桂花开放,空气中会有一些桂花花粉,而这些花粉一旦被过敏体质者吸入体内,就会引发过敏反应,有

一些孩子特别是年龄小的孩子,容易出现皮肤过敏症状,大一点的孩子还可能出现过敏性鼻炎和哮喘的发生。

专家提醒:孩子要避免出现过敏症状,最重要的还是远离花粉源。这段时间,年龄较小的孩子应尽量少去公园、广场等空气中花粉较多的地方。如确实需要外出,也最好穿长袖衣裤加以保护,避免皮肤与空气接触,防止过敏症状的发生。